

⑨ 滨州最美法官——张立霞： 不弃微末小案 当好正气法官

□晚报记者 杨 岫
通讯员 尹晓宁 董文茹

张立霞，阳信县法院民事审判庭副庭长、二级法官。“每天五六个庭，排的满满当当，趁着周末清静，把判决书写出来”。自打成为一名速裁法官，张立霞就没有休过一个完整的周末，她的日常，也是基层法院速裁法官的日常。

小案件背后有大民生

很多人觉得，速裁法官就是司法流水线上的“小工”，审理简单案件，技术含量不高。但事实上，三万五万的借款案件，不一定比三百万五百万的金融纠纷更好处理；一些劳务纠纷，劳动者没有直接证据，法官如果再没法子，就真的是受了伤也没地儿说理；交通事故案件，计算赔偿款，看起来像是套公式，但审起来却发现，没有一个案件能完全适用公式……

所以，尽管是“简单”案件，张立霞也觉得：不能以标的额论“英雄”，小案件背后有大民生。

前些年，老王的孙女因意外成了植物人，求医路上的巨额花销让一家人愁云惨淡。走投无路时，老王想起前些年做酒水生意时，经常向各销售点销售白酒，有些陈年旧账一直没要上来，分别是几百元到几千元不等。老王先诉了三个案子，加起来5000元。他说自己没有打过官司，也舍不得花额外的律师费，先试试能不能要回钱来，再决定剩下的二三十张欠条怎么办。

“诉前调解的案件，法院不收诉讼费。您有啥不懂，尽管打电话找我。”几句话让老王焦灼的心有了着落。张立霞找来调解员老师帮着老王做调解工作，有两件案子当天就调解成功了。

调解员说剩下一起案子不好调，欠条明明白白写着“2012年12月还清”，老王这么多年没要过，这就超诉讼时效了。为此，张立霞和调解员老师找到债务人赵某，“虽说是超了诉讼时效，但法律不外乎人情，您跟老王认识多年，多年没催款，更是说明关系过得去，孩子现在这情况……”赵某当场就把1000元欠款转给了老王。

随后，张立霞和速裁团队先后帮老王要回十几笔欠款，解了老王的燃眉之急。

不能以标的额论“英雄”，小案件背后有大民生。

——张立霞

身为法官，常常要面对的，除了事的“定分止争”，还有情的“曲终人散”。让事情从容过去，让情分随遇而安，考验着每个法官的心力。

——张立霞

除了事的“定分止争”，
还有情的“曲终人散”

身为法官，常常要面对的，除了事的“定分止争”，还有情的“曲终人散”。让事情从容过去，让情分随遇而安，考验着每个法官的心力。

李某是一名货车司机。2021年3月，因为疲劳驾驶，李某发生单方事故当场死亡。家里的顶梁柱塌了，妻子带着两个儿子回了娘家，李某父母在得知儿媳将两个孙子的户口迁回娘家后彻底崩溃，大闹辖区派出所。

李某身故后，有两项保险可以理赔，但因为老两口心灰意冷、拒绝签字，保险理赔的程序走完了，理赔款却无法正常发放。李某的妻子和孩子诉至法院，公婆也拒绝作为共同原告参加诉讼，案件一时间陷入僵局。

“案子很好判。但是判了以后，钱款怎么分？老人和孩子

的生活怎么办？”这成了张立霞那段时间最大的心事。

她一边安抚李某妻子的情绪，“我想帮你把事情一次性处理完，不要留下后遗症，你先不要着急”。“两个孩子是爷爷奶奶最后的指望，不能断了老人最后的念想啊！”

另一边，给李某的父母做工作，“孩子没了，您二位比谁都伤心，我们理解。但总还是得为活着的人打算，你们往后的日子怎么过，两个小孩子怎么上学怎么生活，对不对？”

最终，双方对孩子的抚养、探望和赔偿款的分配达成了一致意见，当看着两个孩子抹去爷爷奶奶的眼泪，搀扶着老人出门的那一刻，她觉得心头卸下了重重担子，这也是身为法官最为欣慰的一刻。

“气有浩然，学无止境”

2009年，朱正昌在山东大学学生毕业典礼上说，在已经走过的大学岁月里，“气有浩然，学无止境”八个大字，永远激励着每一个山大人。但是，在校学习经历的结束，并不意味着学习过程的结束，而恰恰是新阶段的开始。

从2009年到

2023年，十四年的法院生涯，从速裁案件，涉黑恶刑事案件，到建设工程纠纷、医疗损害责任纠纷等疑难复杂案件，张立霞不断学习、不断成长，她时刻提醒着自己牢记“气有浩然，学无止境”的山大校训，做正直的法院人，做专业的好法官。



张立霞

阳信县法院民事审判庭副庭长、二级法官